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ЕКОНОМІКА ДОВІРИ: ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО КАПІТАЛУ  

В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВІЙНИ ТА ВІДБУДОВИ 
 
Сучасні трансформаційні процеси в українському суспільстві, зумовлені повномасштабною 

війною, висувають на перший план проблему економіки довіри як ключового чинника соціально-
економічної стійкості та відновлення країни. Довіра між громадянами, бізнесом та державними 
інституціями є фундаментом для формування соціального капіталу, який визначає здатність суспільства 
до самоорганізації, ефективної взаємодії та мобілізації ресурсів у кризових умовах. 

В умовах війни економіка довіри виступає не лише як соціально-гуманітарна категорія, а й як 
практичний інструмент виживання: від рівня довіри залежить волонтерська активність, ефективність 
використання міжнародної допомоги, стійкість бізнесу та здатність держави реалізовувати реформи. 

У перспективі повоєнної відбудови саме соціальний капітал, побудований на довірі, стане базою 
для залучення інвестицій, розвитку інноваційної економіки та інтеграції України до європейського 
економічного простору. Отже, дослідження механізмів формування та зміцнення економіки довіри в 
Україні має надзвичайну наукову та практичну значущість. 

Економіка довіри у сучасних соціально-економічних дослідженнях визначається як інституційний 
ресурс, що знижує транзакційні витрати, підвищує передбачуваність економічних відносин і створює 
умови для ефективної колективної діяльності [1].  

Для України особливо актуальною є багаторівнева структура довіри: на мікроекономічному рівні 
вона проявляється у взаємодії між індивідами та локальними спільнотами, на мезоекономічному — у 
формуванні бізнес-середовища та корпоративного соціального капіталу, а на макроекономічному — у 
відносинах між суспільством, державними інституціями та міжнародними партнерами. 

Повномасштабна війна радикально змінила динаміку довіри в українському суспільстві. З одного 
боку, під час критичних подій було зафіксоване суттєве зростання довіри до держави та сил оборони, що 
стало каталізатором суспільної мобілізації. З іншого боку, затяжний характер війни породжує ризики 
суспільної втоми, зниження рівня довіри до політичних еліт і погіршення бізнес-клімату. Водночас довіра 
до міжнародних партнерів має безпосередній вплив на масштаби й сталість зовнішньої підтримки, без 
якої неможливі ні перемога, ні відбудова. 

У воєнний період економіка довіри виступає ключовим чинником формування соціального 
капіталу. Горизонтальні мережі солідарності — волонтерські ініціативи, благодійні фонди, місцеві 
спільноти — стали фактично альтернативними інституціями, що компенсують обмежені ресурси держави. 
Саме вони забезпечують адаптивність і життєстійкість суспільства у кризових умовах. Водночас існує 
потреба в інституціоналізації цих практик, аби вони не залишалися реакцією на надзвичайні обставини, 
а перетворилися на сталі механізми взаємодії у повоєнний період. 

У перспективі відбудови довіра стає визначальним фактором для економічного розвитку. Вона 
безпосередньо впливає на можливість залучення прямих іноземних інвестицій, створення дієвих 
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механізмів державно-приватного партнерства, розвиток інноваційної економіки та підприємництва. Крім 
того, рівень довіри визначатиме здатність суспільства інтегруватися у європейський економічний простір, 
розбудовувати демократичні інституції та утверджувати верховенство права. 

Досвід розвинених країн переконливо демонструє, що довіра безпосередньо впливає на 
економічну динаміку. Так, у Скандинавських країнах (Норвегія, Швеція, Данія) високий рівень 
міжособистісної та інституційної довіри забезпечив формування «економік добробуту», де податкові 
системи працюють ефективно завдяки громадянській готовності сплачувати податки та контролювати 
використання ресурсів. Це стало основою для розбудови соціальних держав, орієнтованих на рівність та 
інновації [2]. 

Зовсім інший приклад демонструють країни Латинської Америки, зокрема Аргентина та Бразилія. 
Тут хронічно низький рівень довіри до держави й інституцій призвів до високої тінізації економіки, корупції 
та неефективності реформ. Соціальний капітал у таких умовах розвивається переважно на рівні сімейних 
чи неформальних мереж, що обмежує потенціал для широкої економічної мобілізації. 

Післявоєнна відбудова Німеччини є ще одним показовим прикладом. Програма «Економічного 
дива» (Wirtschaftswunder) спиралася не лише на фінансову допомогу через План Маршалла, але й на 
високий рівень суспільної довіри до нових інститутів ФРН. Це дозволило залучити інвестиції, забезпечити 
швидку індустріалізацію і створити фундамент для довготривалого економічного зростання. 

У більш сучасному вимірі приклад Польщі після трансформацій 1990-х років демонструє, що 
довіра є вирішальним чинником інтеграції до європейського економічного простору. Реформи, спрямовані 
на прозорість державного управління, боротьбу з корупцією та посилення громадянського суспільства, 
забезпечили Польщі статус одного з найбільш динамічних економік Центрально-Східної Європи. 

Для України ці приклади мають подвійне значення. По-перше, вони показують, що довіра є не 
абстрактною категорією, а конкретним ресурсом, який визначає результативність відбудови та реформ. 
По-друге, вони доводять: у кризових чи післякризових умовах саме довіра може стати тим «невидимим 
капіталом», що підсилює фінансові ресурси міжнародної допомоги, прискорює модернізацію економіки та 
сприяє інтеграції в глобальні мережі. 

Отже, формування та розвиток економіки довіри в Україні є не лише соціально-гуманітарною, а й 
стратегічною економічною проблемою. Вона визначає ефективність використання наявних ресурсів у 
воєнний час та окреслює перспективи сталого розвитку у період повоєнної відбудови. Особливу увагу 
слід приділити підвищенню прозорості та підзвітності державних інституцій, підтримці громадянських 
ініціатив, формуванню культури довіри через освітні та комунікаційні програми. Лише за умови 
гармонійної взаємодії держави, бізнесу та громадянського суспільства економіка довіри може стати 
дієвим фундаментом соціального капіталу й основою довгострокової стійкості України. 
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